

# Ставка на результат

В СПК «Гродненский» трудится комбайнер-рекордсмен – Сергей Шантырь намолотил 6655 тонн зерна



Председатель СПК «Гродненский» Александр Шантырь

**Сельскохозяйственный производственный кооператив специализируется не только на выращивании зерновых и зернобобовых культур, но и успешно занимается получением сахарной свеклы, кукурузы на зерно и силос, рапса.**

**В этом году результаты жатвы, как, впрочем, и всегда, порадовали аграриев, тем самым подтвердив статус хозяйства как одного из успешных и продуктивных не только в Гродненском районе, но и области.**

## Жатва тасует технологии

В этом году в СПК «Гродненский» уборка началась аномально рано, но такого положения вещей здесь, естественно, ожидали. Наблюдали в течение вегетационного периода фенофазы развития сельхозкультур, поэтому заранее готовили технику. На погоду здесь не грешат, а делают все, что зависит от специалистов и рабочих, чтобы ее капризы предугадать и использовать во благо.

Отталкиваясь от результатов экономики, в хозяйстве уже не первый год выращивают только озимые зерновые – их 85%. 15% занимают зернобобовые.

– Валовый сбор нынче ожидали на 5–10% ниже, чем в прошлом году. Это было предсказуемо из-за ранней уборки и меньшего периода вегетации. Растениям, особенно озимой пшенице, не хватило времени полностью сформироваться. По итогам жатвы с 1055 га убрали зерновых и зернобобовых 10 603 т при урожайности 100,5 ц/га. С 322 га – озимого рапса 2315 т с урожайностью 71,9 ц/га, – главный агроном СПК «Гродненский» Юрий Величко все цифры знает наизусть.

В связи с тем, что в Гродненском районе, как и области в целом, усугубляется тенденция недостатка влаги в почве, в хозяйстве технология возделывания сельскохозяйственных культур заточена на влагосбережение.

– Применяем для озимых зерновых безотвальную обработку почвы (примерно на 80% полей), чтобы растения развивались здоровыми, с сильным иммунитетом и как можно меньше страдали от недостатка влаги. Мы возделываем интенсивные сорта и засухоустойчивые гибриды, которые меньше подвержены стрессу от погоды, с мощной корневой системой, – посвящает в нюансы Юрий Величко. – Параллельно применяем локальное внесение фосфорных удобрений уже в течение лет шести. Видим эффект. Растениям фосфор необходим особенно в начальной стадии роста и развития, когда корневая система только начинает развиваться. При локальном внесении подкормки корни быстрее растут, а значит, лучше тянут воду из земли.

**В СПК «Гродненский»  
4742 га сельхозугодий,  
из которых 3210 га – пашня**

В этом году в СПК «Гродненский» стали вносить локально под озимый рапс только комплексные удобрения (азот, фосфор, калий плюс микроэлементы). Результативность подхода оценят потом, пока экспериментируют. И это не единственный особенный и рациональный подход в обработке почвы, который дает результат: закрытие ранней весенней влаги, раннее применение азотных удобрений, ранние подкормки озимых зерновых.

– У каждого хозяйства своя адаптивная технология под свои почвенные, климатические условия, под ту технику, которая имеется. Кто-то технологию strip-till использует, кто-то безотвальную, кто-то классически работает: пашет, культивирует, сеет. Каждый идет тем путем, который видит более эффективным. У нас много возвышенностей, низин, косогоры, каменистость большая, поэтому безотвальная обработка лучше, меньше эрозийных процессов, плюс частично помогает бороться с каменистостью. Видим эффект как по урожайности, так и по экономическим результатам, – продолжаем разговор с собеседником.



## Их не догнать

В хозяйстве все дифференцировано – сев, внесение минеральных удобрений, химобработка. На основании спутниковых карт составляется задание на ноутбуке, загружается в бортовой компьютер и механизатору остается только управлять машиной. В каждом энергонасыщенном тракторе есть оборудование параллельного вождения. Таким образом, можно быть стопроцентно уверенным в результате.

Абсолютным лидером жатвы стал комбайнер Сергей Шантырь. Аграрий со стажем более 20 лет намолотил 6655 т зерна. Это наивысший результат!

– В этом году как только позволили условия погодные – сразу вышли в поля. Залог высоких результатов заключается в грамотной работе агрономической службы. Когда урожаи большие и техника надежная – можно молотить без перерыва. Гордыни нет от высокого результата, но стремление к еще большим пока-



Сергей Шантырь

зателям, конечно, имеется, – делится сокровенными желаниями победитель.

Скромно механизатор говорит о своих эмоциях после жатвы: «Результату рад. Это самый большой намолот в моей практике. Я когда-то еще на «Доне» начинал работать, тогда 2,5 тыс. т был максимум. В то время я и подумать не мог о 6 тыс. т зерна. С каждым годом урожайность повышается. И техника хорошая, надежная. Работать на такой в радость.

Каких-то особых секретов у лучшего механизатора страны, оказывается, как таковых и нет. Ключевое – хозяйский подход:

– За рулем всегда еду в полной тишине. Музыка не включаю. Ведь надо слышать, как машина идет, где постукивать начинает. Уловил звук – остановился и сразу предупредил неисправности.

С сельским хозяйством у Сергея связь с детства, отец тоже был комбайнером:

– По специальности я столяр-станочник, но поработал и понял: это не мое. Сейчас вот с техникой – на своем месте.

Интересно, что и сын агрария работает в хозяйстве – в страду был задействован на отвозке зерна нового урожая. Да и дочь, которая поступила в ГрГУ им. Я.Купалы, тоже живо интересуется работой отца.

## И коровы – рекордсменки

Ориентируясь на потребности животноводства, в хозяйстве выращивают и белковые культуры, например белый люпин. И этот выбор также обусловлен глубоким анализом. По опыту знают, что люпин даже в засуху и на



Уборка зерновых в СПК «Гродненский»

**За высокими показателями в животноводстве и растениеводстве кроется слаженная работа специалистов и рабочих СПК «Гродненский»**

самых бедных почвах дает достойный урожай из-за строения корневой системы.

– В этом году результаты животноводства радуют. В хозяйстве поголовье крупного рогатого скота – 4400, из них 1300 – дойного стада. Удои на сегодняшний день среднесуточные 28,9 литра, по сравнению с прошлым годом больше на 17%. Эту планку как взяли с начала года и, в принципе, не снижаем. Среднесуточные привесы по хозяйству также выросли – более 730 грамм, – вводит в курс дела руководитель СПК «Гродненский» Александр Шантырь.

Председатель хозяйства резюмирует:

– За показателями в животноводстве и растениеводстве кроется слаженная работа специалистов и рабочих СПК. Руководитель без грамотных помощников мало что значит. Каждый должен заниматься своим делом. С нашей стороны – смотрим, чтобы складывалась экономика и было меньше затрат. Приобретается техника, которая способна с минимумом расходов давать лучшие результаты.

Так, по крупнякам, просчитывая всеходы, здесь и добиваются серьезных показателей, и важнейший из них, конечно, себестоимость полученной продукции. ■

[www.spkgrodzenski.by](http://www.spkgrodzenski.by)

e-mail: [spkgrodzenski@mail.ru](mailto:spkgrodzenski@mail.ru)

231730, Гродненская область,

Гродненский район, агрогородок Подлабень, ул. Солнечная, д. 17, тел.: +375 (152) 60-82-58